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1.智能文明

课程简介
本课程是上海大学“育才大工科”之“人工智能”系列的第二门课程，主要从管理学、经济学、艺术、建筑、法学等多种角度出发，介绍在智能文明时代，这些学科与人工智能的交互、发展，引导学生思考人类与机器如何相处、人类文明与智能文明如何共融，帮助学生更好地了解人工智能与智能文明。 

教师简介
顾骏，上海大学教授，上海市普通高校人文社会科学重点研究基地"上海大学中国社会转型与社会组织研究中心"教授，担任各级党政部门决策咨询专家和多家媒体的特约评论员。
顾晓英，上海大学教授，上海大学教务处副处长，主要从事“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”和“形势与政策”等课程教学和研究。
郭毅可，上海大学教授，英国皇家工程院院士，英国帝国理工学院终身教授，英国帝国理工学院数据科学研究所所长。
王海松，上海大学美术学院教授，硕士生导师。担任中国美术家协会建筑艺术委员会委员、《华中建筑》、《城乡规划》、《上海建设科技》编委等。研究方向为可持续营建技艺及都市空间研究。
于晓宇，上海大学管理学院教授、硕士生导师、博士生导师。担任上海大学战略研究院副院长。研究方向为创业、创新、战略。
许春明，上海大学法学院教授，博士生导师。担任知识产权学院副院长、大成律师事务所上海分所兼职律师。
聂永有，上海学教授，产业经济博士生导师，担任上海大学经济学院常务副院长、上海大学产业经济研究中心主任，还担任上海大学政府效率研究中心主任等。研究方向为产业经济、资源与环境经济。
肖俊杰，上海大学生命科学学院教授，担任中国生理学会循环生理专业委员会委员、中国生物物理学会代谢生物学分会理事等。研究方向为非编码RNA与运动诱导的生理性心肌肥厚、非编码RNA与病理性心肌肥厚（包括并发的肌肉萎缩）、循环血非编码RNA与心力衰竭的风险预警。
陶建杰，中山大学传播与设计学院教授，担任复旦大学国家文化创新研究中心研究员、复旦大学国际公共关系研究中心研究员、上海大学媒介与青年文化研究中心主任、复旦大学舆情与传播研究实验室研究员、CSSCI核心期刊《国际新闻界》匿名审稿人。研究方向为发展传播、新闻从业者、新媒体与社会发展。
胡建君，上海大学副教授，硕士生导师，担任上海大学中国书画研究中心副主任、复旦大学中文系《诗铎》编委、上海诗词学会理事。研究方向为文人书画与手工艺研究。


2.星海求知：天文学的奥秘               
课程简介：
在苏教授的课程中，我们可以从恒星的生死看到没有往日恒星的壮烈爆发就没有今天多彩斑斓的宇宙。天文看似遥不可及，其实和我们息息相关。接下来又对黑洞是否存在的问题展开了探讨，而备受关注的宇宙奇点也在课程中有详细的解说。这告诉我们物质世界也是如此，绝对的对称并不存在美感，唯有加以破损才能达到平衡的美。
教师简介：
苏宜，南开大学，教授。


3.大国兵器
课程简介
“大国兵器”作为培养新时代大学生综合国防素质的通识课，采用“十位院士领衔主讲、专家学者专业授课、思政教师全程导航”的创新教学模式，通过“专业知识模块化”和“思政内容故事化”的课程设计，以“兵器知识的兴趣点”和“战例案例的关注点”为学生展示现代军事科技和武器装备的发展。

教师简介
尹建平，中北大学教授，教育部第四届全国普通高等学校军事教学指导委员会委员，中国指挥控制学会国防教育专业委员会副主任委员，山西省高等学校仪器、兵器、自动化类专业教学指导委员会委员兼秘书长，山西省教学名师，山西省学术技术带头人，山西省“三晋英才”拔尖骨干人才，山西省高等学校131领军人才,《兵器装备工程学报》编委，《中北大学学报（社会科学版）》编委。曾获“山西省教育系统先进工作者”、“山西省高校优秀思想政治教育工作者”、“中共山西省高校工委优秀基层党组织书记”、“山西省青年教学专家”荣誉称号。以及山西省高等学校中青年教师教学基本功竞赛“一等奖”，“山西省教学成果特等奖”2项、“山西省教学成果一等奖”1项，“山西省教学成果二等奖”2项。 出版国家级规划教材2部，国防科工委规划教材1部。近年来承担国家自然科学基金、省部级项目等纵横向项目十余项，在国内外学术期刊上发表学术论文60余篇，其中SCI、EI收录40余篇。
王泽山，中国工程院院士，含能材料专家，国家最高科学技术奖获得者。1993年获国家科技进步一等奖，1996年、2016年两次获国家技术发明一等奖。获2017年度国家最高科学技术奖。1999年当选中国工程院院士。
王哲荣，中国工程院院士，坦克车辆设计专家，某型坦克总设计师，2001年获国家科学技术进步一等奖。2001年当选中国工程院院士。
朵英贤，中国工程院院士，自动武器专家，95式自动步枪总设计师，被誉为“中国枪王”，获1998年国家科技进步一等奖。1999年当选中国工程院院士。
李魁武，中国工程院院士，我国陆军信息化自行高炮与弹炮结合末端防空/反导武器系统专家。2012年获国家科技进步一等奖，2015年当选中国工程院院士。
刘永才，中国工程院院士，飞航技术专家，2008年获国家科技进步特等奖，2012年获国家科技进步一等奖。2009年当选为中国工程院院士。 
刘尚合，中国工程院院士，静电与电磁防护专家。先后获国家科技进步一、二等奖，全国科学大会奖和军队或省部级科技进步一、二等奖12项。1999年当选中国工程院院士。
苏哲子，中国工程院院士，火炮武器系统设计专家。PLZ45-155自行炮武器系统总设计师，获国家科技进步一等奖两项、二等奖一项。2005年当选为中国工程院院士。
张锡祥，中国工程院院士，雷达对抗专家。荣获1990年国家科技进步奖一等奖、1997年国家科技进步二等奖。1999年当选为中国工程院院士。
杨绍卿，中国工程院院士，外弹道学与智能弹药武器系统工程技术专家。我国末敏弹技术与装备领域的主要开拓者和奠基人之一，获国家科技进步一等奖。2011年当选中国工程院院士。
杨树兴，中国工程院院士，野战火箭武器系统工程技术专家。获国家科技进步一等奖3项、国家技术发明二等奖1项、国防科技进步一等奖2项。2019年当选中国工程院院士。
蔺玄晋，中北大学军事理论教研室专职军事教师，国防教育学博士，硕士生导师，中国指挥控制学会国防教育专业委员会常务委会、兵棋推演专业委员会常务委员。先后荣获山西省“全民国防教育先进个人”、山西省普通高校军事教师教学竞赛一等奖、全国军事课教学展示二等奖。
王志军，教育部兵器类专业教学指导委员会委员，山西省学术技术带头人。现任中北大学机电工程学院院长，国防重点学科实验室学术带头人，弹药工程与毁伤技术学科带头人，兼任中国宇航学会无人飞行器分会战斗部与毁伤技术专业委员会副主任委员、中国兵工学会弹药专业委员会委员。获山西省教学成果一等奖1项、特等奖1项；获省部级科研成果奖励4项；发表学术论文100余篇，其中被SCI、EI收录12篇；获国家发明专利6项。

4.舌尖上的植物学
课程简介：
每个人都是现代农业中的利益攸关者，因为农业关系着个人健康、社会进步、人类如何与自然和谐共存并可持续发展。《舌尖上的植物学》这门课程由北京大学现代农学院开设，将从营养构成、植物分类与发育、作物驯化、生物技术、农业大数据等多个方面全面展示讲解与食品营养和安全有关的知识。植物是我们奇妙的邻居，亲密的伙伴，凝结着我们的历史也孕育着我们的未来。
教师简介：
邓兴旺，北京大学，教授。美国科学院院士。
许智宏，北京大学，教授。第三世界科学院院士。
李磊，北京大学研究员。
万建民，中国农业科学院，教授。中国工程院院士。
黄三文，中国农业科学院，研究员


5.太阳系中的有趣科学
课程简介:
人类的现代科学启蒙是从对太阳系的观测开始的：牛顿定律的提出，很大程度上正来自于人类对行星运动规律的总结。现代科学和技术的出现促进了人类对太阳系的进一步探索，而另一方面，这些探索本身也为各学科的发展做出了巨大的贡献。本课程面向各学科背景的同学（包括文科生和理科生），有针对性的选择一部分太阳系研究中有趣的观测现象，在介绍这些有趣现象的同时，探寻其背后的科学原理。因此，开设本课程的目的绝不仅仅是展示多姿多彩的太阳系，更多的则是借助太阳系这个平台，展现现代科学研究的逻辑和批判性思维的力量：当遇到未解之谜的时候，我们应该如何去解决它？
教师简介:
周煦之，2001年获得北京大学地球物理系理学学士学位，2008年获得北京大学地球与空间科学学院理学博士学位，同年赴美国加州大学洛杉矶分校地球物理与行星物理研究所，历任助理研究员、副研究员。2014年入选第五批“青年千人计划”，并回北大任教，任研究员、博士生导师。

6.大脑的奥秘：神经科学导论               
课程简介：
本课程对神经系统进行简洁的全景介绍，涵盖了神经元、视、听、体感、运动等神经系统和高级脑功能，讨论了学习与记忆的神经机制对教育的一些启发，展现了研究技术和人工智能中鼓舞人心的新进展，满足对脑科学感兴趣学生的入门需求，在保证系统性的基础上，侧重于通俗性与前沿性。
教师简介：
俞洪波，复旦大学，教授。

7．微生物与人类健康  
课程简介：
微生物是一个庞大的微观世界生物群体的总称。它广泛分布于自然界，与人类的关系异常密切。本课程通过探析微生物对人类的影响，旨在使学生全面地了解和认识它们，养成良好的生活习惯，对微生物加以合理的利用，防止病原微生物对人体的侵害。
教师简介：
钟江，复旦大学，教授。

[bookmark: _Toc397334963]8．中国古建筑欣赏与设计
课程简介：
本课程对中国古代建筑的基本知识、发展历史、类型风格、平面设计、立面造型及结构设计等方面进行了详细而丰富的介绍，并采用了大量实例和图片来分析中国古建筑的设计特点和造型风格，让抽象复杂的建筑理论和建筑术语变得生动形象，易于理解。 
教师简介：
柳肃，湖南大学，教授。

9. 江南史
课程简介：
近千年来，江南一直是中国经济文化最发达的地区，被视为传统中国道路的典型代表，也是中国最早开始近代化的地区之一。江南因其深厚的历史内涵和无穷的文化魅力深受关注。江南史研究成为研究最成熟、成果最丰富的区域史研究领域。 
本课程将条与块相结合，展开对江南历史的整体介绍。“条”，即《江南史》1-9章，反映江南历史的纵向发展，即从江南文明起源，到成为全国经济文化重心，到近代变迁的历史进程。“块”，即《江南史》10-18章，反映江南作为一个相对完整和相对独立的区域社会的经济、文化、社会的历史内涵和区域特点。 
通过课程学习，引导同学们认识江南、理解江南，在探索江南历史文化的过程中，培养发现问题、解决问题的能力，加深对中国道路形成历史过程的理解，养成家国情怀和实事求是、追求真理的精神。 
让我们跟随课程，走进江南，从文明起源到近代转型，追寻江南历史的发展轨迹。 
教师简介：
黄纯艳，华东师范大学教授。

10．中国古代史
课程简介：
本课程从人类社会的起源谈起，历数夏、商、周国家的建立，春秋战国的动荡，梳理秦汉、三国、魏晋、隋唐、宋元明清朝代的更替，深入浅出地描绘了各朝各代的政治经济文化及社会状况，让学生对中国的过去有一个全貌式的了解。
教师简介：
李鸿宾，中央民族大学，教授。

11．文化遗产概览
课程简介：
本课程以联合国教科文组织所评定的世界遗产为主，兼收我国有代表性的重点文物保护单位，针对每处遗产所涉及的历史事件、美学价值、科技成就以及社会影响等不同方面进行启发式介绍，继而培养学生的人文意识及跨学科思考能力。
教师简介：
黄松，同济大学，副教授。

12．美学原理
课程简介：
本课程作为一门概论性的美学课程，将集中讲解中外美学史上关于美、艺术和审美经验的代表性理论，着重介绍新兴的理论趋势，并结合当前审美和艺术现状，提出一些具有时代特色的美学问题供学生思考讨论。
教师简介：
叶朗，北京大学哲学系教授，教育部艺术教育委员会主任委员。

13. 中国历史人文地理（上）
课程简介：
“中国”二字有何来历，中国的疆域如何变迁，中国的多民族文化如何交融，中国的历史如何影响今天……本课程通过对这一系列问题的解答，探讨中国历史人文地理的变化及其规律，为学习者在繁杂的历史变迁和多彩的地域文化中指出一条清晰的路径。
教师简介：
葛剑雄，复旦大学，教授。

14．影视鉴赏 
课程简介：
电影、电视是当今最有影响力的大众传播媒介之一。本课程将通过优秀影视作品案例，带领学生从文学、社会学、美学角度出发感受影视艺术，为学生提供一幅现实生活的图景，深入了解影视作品所反映的文化世界。
教师简介：
陈旭光，北京大学，教授。

15．中国现代文学名著选讲
课程简介：
本课程关注现代语言、现代文体形式与现代文学之间的互动共生关系，关注现代文学与传统文学之间的内在张力以及传承对话关系，通过对20余位中国现代代表性作家的作品进行阅读、分析与阐释，来帮助学生在文本阅读基础之上体验中国现代语文以及现代文学的抒情、叙事与审美特质。
教师简介：
段怀清，复旦大学教授，博士生导师，哈佛-燕京访问学者，主要研究中国现当代文学、近现代文学关系以及比较文学。

16. 文艺复兴史
课程简介：
文艺复兴这一段历史从不为“文艺复兴”而生，它是一段被命名的历史。“文艺复兴”有自身的复杂性，也有自身的灵光。“文艺复兴”是历史，是状态，是风格，是修辞，是语境，更是时代精神。
课程通过讲解欧洲历史上一个非常重要的历史时代——文艺复兴时代，从社会状况、经济、政治、思想、艺术和文化等角度分析文艺复兴的内涵，介绍对文艺复兴的认识和争论，从而形成对文艺复兴的客观全面的认识，了解这一历史过渡时期的复杂性和丰富性，了解文艺复兴对近代社会转型的重要意义。
教师简介：
赵立行，复旦大学法学院教授、博士生导师。方向为中世纪史，外国法律史、文艺复兴史。在《中国社会科学》、《历史研究》等权威和核心杂志发表学术论文数十篇，撰写《商人阶层的形成与西欧社会转型》《世界文明史讲稿》《西方史学通史·中世纪卷》等专著，入选教育部新世纪优秀人才，教育部等“双千计划人才”。

17．古希腊哲学 
课程简介：
古希腊是西方文化的摇篮。赵教授渊博的学识、深邃的思想、幽默的语言很好地梳理了古希腊哲学的演进路线，阐述了希腊哲学的发源、产生的学派、著名代表人物及其各种重要思想学说等内容，可谓知识点丰富，令人受益匪浅。
教师简介：
赵林，武汉大学，教授。

18．中华诗词之美（新版）
课程简介：
中华诗词滥觞于先秦，是有节奏、有韵律并富有感情色彩的一种语言艺术，也是世界上最古老、最基本的文学形式。严格的格律韵脚、凝练的语言、绵密的章法、充沛的情感以及丰富的意象是中华诗词美之所在。诗词也是中华数千年社会文化生活的缩影。 
教师简介：
叶嘉莹，南开大学，教授。

19．用相声演绎中国文化  
课程简介：
丁广泉先生以谈话的方式与自己的徒弟、弟子、徒孙以及老朋友聊自己教授外国学生的心得，介绍相声的来源，分析相声的现状，讲述相声大师们的故事，以及对于后辈相声人寄予厚望，同时课程中不时穿插相声段子以及大量相关的珍贵图片，别有一番风味。
教师简介：
丁广泉，中国著名相声表演艺术家。

20．走近大诗人
课程简介：
课程介绍了陶渊明、李白、杜甫三位伟大的诗人，陶渊明洒落、李白昂扬、杜甫深沉，三位大诗人各有特色，都在历史上占据着无可取代的地位，并对后来人产生了巨大的影响，戴建业老师以自己幽默、独特地语言表达方式对三位大诗人的诗作特点、内心情感、人生感悟等进行了完整系统地介绍。
教师简介：
戴建业，华中师范大学文学院古代文学教研室教授、博士生导师，古代文学学科组长，台湾国立屏东教育大学客座教授，著有《澄明之境——陶渊明新论》《老子现代版——老子智慧的现代转换》等。

21. 中日茶道文化【双语授课】
课程简介：
中国的民族性，自然谦和，不重形式，所以中国人饮茶所讲究的是情趣。而日本茶道，俗称为禅道，其精神在于利用茶净化心灵。本系列从不同方面对中日茶文化的区别做了详细的讲解，带您进一步领略茶的韵味。主要内容包括茶的起源、茶的工序、千利休之茶、千利休之死、古田织部、茶之书、道与禅。
教师简介：
陆留弟，华东师范大学，教授。

22．漫画艺术欣赏与创作
课程简介：
本课从漫画的定义开始，全面地介绍了漫画的种类、特点、历史遗迹、创造规律和技巧等，给出的一些概念解释、定义都让人耳目一新，并且详细的介绍了各种漫画工具。通过对漫画的鉴赏以及对漫画创作的学习，能够培养学生的幽默感，提高艺术修养，并有助于释放学生的心理压力。
教师简介：
杨树山，天津理工大学，教授。

23.女生穿搭技巧
课程简介：
现代大学生盲目追逐流行趋势，欠缺穿衣搭配的方法，本课程依据女生不同的身材、肤色、个性等方面，运用模具、服装、图文并茂的方式讲授服装搭配的方法和技巧，提高服饰审美和穿着搭配能力。是一门实用性很强的课程。
教师简介：
吴小吟，南昌大学，副教授

24.九型人格之职场心理
课程简介：
本课程从九型人格理论出发，轻松幽默地讲述了在职场中人格维度将发挥的积极作用，使学生善于发现自己的人格特长，实现积极就业。
教师简介：
洪新，中国九型人格导师协会学术发展中心，主任。

25．辩论修养
课程简介：
如何提升辩论的“内功”，寻找并确定出奇制胜的辩论方法？本课将带你深入了解辩论体系的博大精深和辩论赛的常用战术，以期通过论辩的形式锻炼辩手的价值判断能力，进而塑造出健全又坚强的人格和强大的心理素质。
[bookmark: _32.西方哲学智慧]教师简介：
史广顺，南开大学，副教授。

26．情商与智慧人生
课程简介:
《情商与智慧人生》是一堂提升人生情绪品质的素质课，一堂平衡成功事业和幸福人生的必修课。将积极心理学、中华传统文化智慧、哈佛精神、寓言、案例与情商培育紧密结合是本课程的一大特点，以培养学生兴趣、提高与发展情商能力为宗旨，使学生在快乐中学习，掌握与实践情商、提高情商。
教师简介:
董宇艳，海南师范大学教授，代表著作《情商与智慧人生》（科学出版社），学校首批慕课课程《弟子规与人生修炼》上线教育部爱课网，荣获黑龙江省精品在线课程荣誉称号。研究方向通识教育、大学生文化素质教育、教师教学发展、国学研究等，举办有关素质教育、情商培育、科学与艺术、读书与境界、中华传统与人生修炼、国学研究等方面的讲座，受到海内外各界人士、大学生的广泛喜爱与欢迎。

27. 职业生涯提升
课程简介：
本门课程主要有以下几点内容：1.卓越的领导魅力；2.人脉管理；3.如何树立和保持进取心；4.当众讲话的六大原则；5.如何打造个人影响力；6.做自己人生的管理者。从领导力，人脉管理，心态调整，表达能力，影响力，个人规划六个方面培养学生的职业能力。这六个方面贯穿了学生的整个职场，对于个人发展有很大的帮助，有助于学生在未来的职业生涯中，能够更好地处理各方面的问题，赢得成功。
教师简介：
刘剑，卓越领导网董事长
林俞丞，北京东方经略企业管理顾问有限公司副总裁
黄久凌，北京卡耐基成功素养培训学校校长
高千帆，中华企管培训网讲师
章忠民，上海财经大学教授




