《劳动科学与实践（二）》课程简介
一、数字化财会基本技能——数据批量处理
（一）课程目标：本课程以数字时代企业办公、管理、经营信息化为线索，以解决财务人员在实际工作中需要进行的大量对数据进行采集和处理的实际需要为目标开设，培养学生在信息化工作环境下，数据获取、数据处理、数字化思维的通用型技能。

（二）课程要求：通过理论学习、实践模拟，完成批量数据录入、批量数据比对、批量数据整理和批量数据计算四个模块实训任务。

（三）主要教学内容：课程选取了运用广泛、较为通用的WPS-excel作为技能训练的载体，将“数据批量处理”这一工作任务划分为数据录入、数据比对、数据整理和数据计算四个模块教学任务。涉及了包括“提高身份证号输入准确率”、“快速查找删除已作废发票数据信息行”、“快速排列产品信息”等27个从实际工作中提炼的常见业务场景，使用多笔仿真业务进行技能训练。训练学生使用WPS-excel所学技能，快速、准确地完成各项目训练任务。课程评价简单，具有在简单规则下通过反复训练更快、更准确完成任务和准确度的教学特点。

二、“美食与生活”劳动实践课
（一）课程目标：1.知识目标：掌握食品加工工艺技术，食品质量安全快速检测技术原理和要求；2.能力目标：通过学习和劳动实践，使学生能进行简单的食品加工，利用快速检测对果蔬进行农残的快速检测等；3.素质目标：通过学习和劳动实践综合，充分让学生体会到专业学习的快乐和辛勤劳动的意义，认识到了食品安全的重要性，弘扬劳动精神、奋斗精神和创造精神。

（二）课程要求：1.基本要求：掌握简单食品的加工工艺要点，能使用简单的快速检测设备进行食品质量安全检测；2.较高要求：在所学知识基础上熟悉科学研究过程，发展创新思维，开展技术创新，深化劳动实践体验，促进学生劳动素养的形成与发展。

（三）主要教学内容：1.“劳动是知识的源泉”——食品加工工艺实验劳动教育；2.“你点我检”——食品快速检测劳动教育；3.“良好环境靠大家”——清洁实验室劳动教育。
三、服务行业劳动实践

（一）课程目标：通过该课程的学习，使学生掌握一些服务行业的初级劳动技能，并从中增强职业荣誉感和责任感，提高职业劳动技能水平，增强职业认同感和劳动自豪感，培育不断探索、精益求精、追求卓越的工匠精神和爱岗敬业的劳动态度，坚信“三百六十行，行行出状元”，劳动不分贵贱，任何职业都很光荣，都能出彩的积极向上的劳动精神和认真负责的劳动态度。

（二）课程要求：劳动实践课程的组织、管理、成绩考核均按学院统一要求实施，根据劳动实践的表现（提供记录照片等佐证材料）和撰写劳动实践报告一份（不少于800字）获得该课程成绩。

（三）教学内容：采用实践式教学方法，劳动实际教学过程中应根据学生的实际情况组织学生参与真实的服务性劳动即组织学生去参与门店的日常运营，如协助门店商品美陈设计和展示、销售商品、理货盘点、制作电子宣传资料、清理卫生、点单、打包、协助线上销售平台管理、销售数据整理等服务性劳动实践任务。

四、蔬花种植
（一）课程目标：通过劳动实践加深社会生活理解，锻炼动手能力，增加生活品味和情趣，深化高职教育内涵建设，增强学生社会适应能力。
（二）课程要求：1.学生需对蔬菜和花卉种植的种类差异、种植季节及养护管理等理论知识有基本了解。2.具备一定的动手能力，能根据蔬花种植要求进行实践劳动，保证蔬菜和花卉成活。课时分配由相关理论知识介绍+户外种植实践+户外植物生长管理三部分构成。2.动手完成至少一种蔬菜或花卉种植。3.根据植物生长需要，全程参与所种植物的各项维护管理。考核标准：1.上课出勤率。2.一份完整的种植过程、管理过程及最终结果等书面报告。3.以学生所种蔬菜或花卉成活或结果为依据。考核上述三部分表现折算成最终成绩。
（三）课程内容：1. 理论部分。（1）介绍生活中常见的蔬菜花卉、特征及鉴别方法。（2）种植的季节、方法及要求。2.实践部分。（1）劳动过程管理，对种植蔬菜进行浇水、施肥、松土及收获等。（2）每人亲手种植一种花卉，日常管理直至成活。 

五、中华茶艺技能实践
（一）课程目标：本课程以茶叶冲泡操作技能与茶叶品质认知为核心，了解中华茶文化知识，感知中华茶礼内涵，熟悉茶叶主要内含物质及其功效及科学饮用方法，掌握最适宜的冲泡技巧，帮助大家获得并激发日常生活品饮茶乐趣，从中体悟精益求精、执着探索的匠心精神，提高对中华茶文化的自信与文化自豪感。
（二）课程要求：通过本课程学习，了解六大茶类及代表茶叶；掌握基础茶具用途及用法；掌握绿茶玻璃杯茶艺、红茶盖碗茶艺。
（三）主要教学内容：1.中华茶文化及茶艺简介；2.茶艺玻璃杯泡法实践；3.茶艺盖碗泡法实践。通过学习让大家进一步了解茶、学习茶、爱上茶，改变日常生活中的不良饮茶方式，提升品饮境界和个人修养，弘扬中国的优秀传统文化。

六、手工编织技能实践
（一）课程目标：锻炼学生手眼脑协调能力，引导学生发散思维，将创意通过双手展现出来，激发学生对手工制作的兴趣，体验手工劳动的乐趣，陶冶审美情操。

（二）课程要求：按时到课，认真完成课堂练习，并按要求完成考核作品。

（三）主要教学内容：“扭扭棒”别称毛根、仿绒花条，是一种中间有一根铁丝可以随意弯折、表面覆盖绒毛的手工基础材料。扭扭棒质地轻巧，可以重复使用，非常适合制作立体造型。且制作简单，不需要很繁琐的工序即可制作出造型各异的手工艺品。随着时代的发展，“扭扭棒永生花”、“扭扭棒灯笼”、“扭扭棒头饰”等产品越发受到年轻群体的青睐，专职扭扭棒手工艺者逐渐增多。本课程主要教学内容为扭扭棒基础编织技法，饰品、装饰挂件、摆件等实践制作。

七、手机摄影技巧与实践
（一）课程目标：摄影，除了记录，更多也是为了分享，分享摄影师内心想要传达给到其他人的美好事物。课程目标旨在培养学生的观察能力和动手能力，帮助学生掌握手机摄影的基础理论和实战拍摄技巧，并能在日常生活中发现美和价值，用影像记录下情绪，提升照片的艺术感染力，尽享手机摄影的乐趣。将来可以在工作单位、社区以及家庭举办的各类节事活动中，发挥手机摄影创作技能，为社会服务。

（二）课程要求：本课程面向对手机摄影有兴趣的学生，要求学生按照教学进度完成相应的学习任务，最终考核形式为提交个人拍摄创作的摄影作品。

（三）主要教学内容：以“生活美学”为主题，从构图、光影和色彩等方面，系统全面地介绍一些记录有情绪的生活影像的方法和技巧。课程内容包括摄影中的美学、手机中的记录工具、像摄影师一样拍摄、拍摄美食、制造家人的温情回忆、捕捉旅途的美好风光、照片的收纳与整理、用摄影分享情感、给摄影加入一点小创意等内容。

（四）教师介绍：任课教师周涵吉，讲师，硕士研究生，毕业于美国马里兰艺术学院影像电子媒体艺术专业，从事多年摄影和美术设计教学工作，主要研究方向：影像艺术、新媒体艺术、视觉艺术设计。

八、传统节事活动书法创作技能训练
（一）课程目标：在中国传统节庆和各类婚丧寿诞活动中，有书写“福、寿、喜”等大字和创作对联、诗词作品的习俗。本课程通过指导学生临习字帖，掌握毛笔书法的书写技能。在具备一定书法技能的基础上，选择相应的文本内容，指导学生进行相关书法作品创作，提升学生传统节事活动书法创作技能，将来可以在工作单位、社区以及家庭举办的各类节事活动中，发挥书法特长，为社会服务。

（二）课程要求：本课程面向对中国传统书法有兴趣的学生，要求学生按照教学进度完成相应的学习任务，最终考核形式为提交一幅个人创作的书法作品。

（三）主要教学内容：1.基础书法技能训练（4课时）；2.传统节事活动优秀书法作品赏析（1课时）；3.传统节事活动书法创作：（1）斗方书法创作（1课时）（2）春联书法创作（1课时）（3）婚联书法创作（1课时）（4）寿联书法创作（1课时）（5）主要传统节日诗词创作（1课时）。

九、相机（手机）摄影技能及后期处理
（一）课程目标:本课程培养学员用相机或手机捕捉生活中的精彩瞬间，通过摄影的方式表达个体独特的视角与情感，从而鼓励学员发现生活的美，加强美学教育,将摄影作为基本技能为就业加码。

（二）课程要求:要求学员学会使用相机和手机的基本操作,并拍摄出具有故事性和审美价值的照片.并能利用app简单为图片进行后期处理。考核形式:提交照片并互评.

（三）主要教学内容:1.摄影基础知识：从构图、曝光到色彩搭配，系统介绍摄影的基础知识，让学员掌握拍摄的技巧；2.手机摄影技巧：进行手持稳定、光影利用、app使用等手机摄影方面的实用技巧教学；3.故事性摄影：强调摄影不仅是图像的记录，更是故事的叙述。学员将学会如何通过照片讲述自己的故事，使每一张照片都有更深层次的表达；4.日常生活拍摄实践：通过每周主题的实际拍摄任务，激发学员的创作灵感，同时在实践中不断提升摄影技能；5.后期处理与修图：介绍基本的后期处理软件和技巧，帮助学员提升照片的质感，使作品更具艺术性；6.分享与反馈：学员将有机会在班级内分享自己的作品，并接受老师和同学的建议，促使个体成长并激发更多创作灵感。

十、数字化营销劳动实践
（一）课程目标：通过数字化营销劳动实践，增强学生运用专业知识和技能服务家乡、服务乡村振兴战略的意识，引导学生树立正确的劳动价值观，在责任担当中落实劳动教育目标。

（二）课程要求：学生以个人或小组形式，在基于调研的基础上，围绕家乡农特产品、景点等的宣传推广，采用直播、制作宣传短视频、宣传海报、宣传口号、软文、策划文案等作品进行数字化营销。要求学生能在实践探索的基础上，融入大胆想象，体现创新创意，引导学生在开展劳动时强化问题意识和研究意识，通过“研中学”“做中研”的方式，增强解决实际问题的能力。同时也感受并传承坚守执着、精益求精、追求极致的工匠精神。
（三）主要教学内容：1、数字化营销方案策划（4课时）：围绕特色农产品的网络推广，介绍文案创作方法、软文撰写技巧、活动方案策划要点、卡通代言形象设计方法等知识；2、短视频拍摄与制作（3课时）：围绕特色农产品拍摄，介绍拍摄布置、拍摄技巧及后期短视频制作要点；3、电商直播基础（3课时）：围绕特色农产品直播推广，介绍直播脚本撰写、直播技巧等知识。

十一、非遗手工制扇

（一）课程目标：了解中国扇文化；培养劳动创造力的工匠精神；学会使用制扇工具并掌握基础制扇流程和能力；在传统制扇基础上加入自己的创造力进行改编
（二）课程要求：具有亲手制作一把平扇的动手操作能力；对中国优秀传统文化有兴趣

（三）主要教学内容：1.讲述中国扇文化历史（包括中国扇文化历史、制扇工具介绍、扇子的组成、“制扇至善”的工匠精神和优秀传统文化涵养）；2.赏析中国扇面绘制赏析——以北宋王希孟《千里江山图》为例（包括平扇、折扇的扇面绘制、配色之美、不同朝代扇面绘制的区别等）；3.手工体验一整天，在老师的指导带领下，独立用“挑二压二”的传统手法编制一把平扇并做适当的创新设计。

十二、非遗手工刺绣

（一）课程目标：1.培养劳动态度和价值观：（1）认识中国非遗瑰宝—刺绣，了解刺绣基本针法，学会用基本针法绣制简单图案。完成小挂件绣制、简单图案设计与绣制，养成精益求精的工匠精神；（2）通过双手，将基础材料变成作品，体验世界的真、善、美，培养意志、情感和思维的全面发展；（3）通过刺绣学习和动手实践，了解中国传统文化，增强文化自信。2.训练劳动技能和方法：通过小挂件绣制，制作自己独特的劳动成果，学会简单刺绣针法，建立对刺绣劳作常识的认识。

（二）课程要求：1.会穿针引线；2.能进行刺绣颜色搭配、运用线条。

（三）主要教学内容：1.了解刺绣的起源与发展，学习基本绣法，如平针绣、回针绣、轮廓绣等；2.利用基本针法绣制小挂件；3.回顾本次课学习内容，验收实践成果。

十三、老字号中药香囊制作
（一）课程目标：中药香囊是非物质文化遗产，有清香、驱虫、避瘟、防病的功能，制作和佩戴中药香囊的习俗在我国历史悠久。本课程旨在通过老字号品牌（胡庆余堂）中药香囊制作，让同学们能够了解浙商老字号品牌的悠久历史，引导年轻大学生运用创新思维分析助力传统老字号产品转型升级。

（二）课程要求：1.以小组为单位，通过市场调研等形式，完成一份关于浙商中药老字号产品介绍，突出产品创新点；2.每位同学独立完成一份中药香囊作品。

（三）主要教学内容：1.中国老字号品牌以及浙商老字号品牌传承发展历史介绍；2.胡庆余堂老字号中药品牌产品创新实践案例分析；3.中药香囊相关知识，如香囊的作用、种类等；4.中药香囊的制作方法；5.学生动手实践制作香囊。

十四、古法造纸及线装书

（一）课程目标：本课程旨在让学生了解并体验中国传统工艺——古法造纸和线装书的制作过程。通过实际操作，培养学生的动手能力和创新思维；通过对传统技艺的理解和掌握，提升学生对中国传统文化的热爱和尊重。

（二）课程要求：学生应积极参与课堂讨论，展示对古法造纸和线装书制作的理解；学生需独立完成至少一件古法纸张制作和一本线装书制作；学生需在课程结束时提交一份关于自己作品的设计理念和制作过程的报告。评估方式：过程评估：包括出勤率、课堂参与度、作品进度等；结果评估：以最终完成的作品和制作展示报告为主。

（三）主要教学内容：教学中主要通过结合理论讲授、实操演示和小组合作等多种形式进行教学。通过动手实践，使学生在制作过程中学习和理解传统工艺。本课程主要教学内容主要集中在古法造纸的历史与发展介绍、纸浆制作与抄纸技巧讲解、线装书的发展历史与制作流程解析、设计理念的引入与创作实践、作品的展示与评价、实地参观中国传统工艺博物馆等方面。

十五、非遗古法制伞
（一）课程目标：了解中国伞文化与古法制伞技艺；培养劳动创造力的工匠精神；学会使用制伞工具并掌握基础制伞流程和培养制伞能力；在古法制伞基础上进行创新改编。
（二）课程要求：具有亲手制作一把古法油纸伞的动手操作能力；对中国优秀传统文化与非遗技艺有兴趣。

（三）教学环节：1.学习古法制伞的起源与发展，通过视频学习制作一把古法油纸伞的工序与流程；2.讲解古法制伞材料包的所有材料与工具；3.学生体验手工古法制伞的三个步骤：（1）拼伞骨：将材料包中的散装材料用线拼制伞骨（2）糊伞面：将伞面纸裁剪至固定样式进行伞面糊制（3）穿花线：用彩色棉线交叠穿线稳固美化伞架。
